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Ejercicio viejo visto un siglo después

El «ejercicio elemental» n.° 44 de la Revista Matemdtica Hispano-Americana de
la RSME [propuesto en volumen IIT (1921), p. 160] dice asi:

Sobre cada lado de un cuadrildtero se construye un cuadrado. Demostrar
que las diagonales del cuadrildtero cuyos vértices son los centros de estos
cuadrados son iguales y perpendiculares.

Manuel Vazquez Vazquez —quien en 1931 seria el primer director de la otra revista
de la RSME, Matemdtica Elemental— lo resolvié [IV (1922), p. 170-173] con largos
célculos trigonométricos que se corresponden con lo que entonces se aprendia en
la asignatura Geometria métrica del primer curso de la Licenciatura en Ciencias
Exactas. Dejé escrito que su solucion, apoyada en la figura de uno convexo, era
valida «cualquiera que fuera el cuadrildtero propuesto (convexo, céncavo o cruzado)»
siempre que los cuadrados se tomaran de un modo orientado. Afirmé también, sin
dar detalles, que «resulta muy curiosa» la extensién del resultado a tridngulos con
un punto marcado en uno de sus lados (cuadrildteros con tres vértices alineados).
El dlgebra de C da una respuesta general considerando cuadriliteros ABCD
dados, fijada una referencia, por nimeros complejos A(a), etc. La operacién binaria
1

axb = 5(au+bu), siendo u = 141, representa la asignacién del centro del cuadrado

sobre el lado AB del cuadrilatero orientado. El ejercicio n.° 44 corresponde a:
Dados a,b,c,d € C, demostrar que (axb) — (cxd) =i((d*a) — (b*c)).

SOLUCION. Ya que (a *b) — (c*d) = (a — ¢) x (b — d), basta aplicar la relacién
i(z *xw) = w * (—z), que resulta por ser iu = —T. O

La figura muestra en trazo grue-
so/rojo los segmentos iguales y perpen-
diculares correspondientes a cuadrilateros
o ABCD sencillos: dos cuadrados con di-
ferentes orientaciones, uno no convexo y
dos degenerados (puntos alineados). Di-
bujar otros casos, por ejemplo los tridn-
gulos propuestos por Vazquez, quizas en-
tretenga a algtin lector curioso. Compa-
rar la solucién compleja con la métrica es
B — un interesante proyecto de aprendizaje en

A— geometria plana con C.
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